

省消防总队调派8只搜救犬与救援人员一起冲锋在前

35℃天“犬”力以赴，搜寻生命的信号



扫码看视频

受台风“格美”影响，郴州市资兴市近日遭遇特大暴雨，多个乡镇受灾严重。尽管灾情已发生一周时间，但各方力量仍在全力搜救失踪人员，不放过一线希望。其中，自湖南省消防总队调派的8只搜救犬，与救援人员一起冲锋在前。

8月3日，记者跟随长沙市消防救援支队搜救犬分队的5名训导员和搜救犬，赶赴州门市镇被冲毁的燕窝电站执行搜救任务。

■文/三湘都市报全媒体记者 杨洁规 视频/刘文



搜救犬在救援现场。 童迪 摄

搜救犬洗澡降温后继续工作

燕窝电站位于两座陡峭的山体中间，暴雨降临后，陡峭的山地仿佛一个漏斗，山洪、泥石流顺势冲向电站，对机房、职工住房造成严重破坏。离电站50米的村民陈跃南说：“电站帮我们扛下了所有。”

8月3日14时，记者在现场看到，电站内的山砂、淤泥，堆积足有2米多高。为尽可能找到失踪人员，施工人员正在被拆已成危房的发电机房，另外2台挖掘机同时清淤。

16时许，机房被夷为平地。训导员方城特意帮两只搜救犬“闪电”“铁子”穿上犬靴，进入现场，“现场有暴露的钢筋、瓦砾，防止脚被割伤。”方城告诉记者，训练有素的搜救犬，能分辨出几米深的地下散发出的人体气味，并发出预警。

率先开工的“铁子”很快进入状态，在训导员的指挥下，将鼻子紧贴地面，一步一步，嗅探着混凝土和泥土中的气味。现场的每一个人都屏息以待，期望能找到失踪人员的线索。

“汪……汪汪……”5分钟后，“铁子”突然在一堆混凝土块中停下，冲着缝隙吠叫。

“这是发现了可疑情况！”方城说，在搜救现场，搜救犬的叫声只能代表一种信号——“有生命气息存在，快来！”搜救犬发现可疑情况后，还需要另外一只搜救犬“双重”确认，如果两犬反应相似，再进行开挖救人。

随后，训导员携搜救犬“闪电”进场，在“铁子”发现的目标位置处，“闪电”并未发出预警。

当日温度高达35摄氏度，现场救援人员早已浑身汗湿，搜救犬“铁子”“闪电”也热得伸舌头喘粗气，连步子都缓慢了，濒临中暑。利用短暂的休息时间，训导员把它们抱到阴凉的地方，用冲水洗澡、补水来降温。然后，搜救犬甩甩身上的水，便又继续工作。

不放过一线希望，全力搜救失踪人员

此次救援中，湖南省消防总队共调派8只搜救犬参与一线搜救，长沙市消防救援支队搜救犬分队是其中之一。

参与燕窝电站搜救现场的搜救犬，品种为马犬（马里努阿犬），年龄4至5岁，已有3年“工龄”。

搜救犬号称抢险救援的“生命雷达”，拥有高于人类1200倍的嗅觉，在灾害事故救援中发挥着重要作用，能够对被困人员进行准确定位，为救援人员的施救提供参考和帮助。

令人遗憾的是，直至天黑，搜救犬在发电机房区域并未找到失踪人员的踪迹。

“不放过一线希望，全力搜救失踪人员。”搜救结束后，方城表态道。

33年坚守防汛一线，衡阳归阳河上有位“截肢站长” “只要走得动，我就一定会站好防汛岗”



扫码看视频

“每年的4月到9月是汛期，会安排人24小时轮班值守，我不能搞特殊对待。”8月4日，在湖南祁东县归阳水文站，54岁的站长彭拥军如同往常一样，在妻子的陪伴下，一瘸一拐地走向水文观测台查看水位……

2024年是彭拥军在水文站工作的第33年，去年他因故左腿截肢，被大家称为“截肢站长”。在外人看来，水文站的工作枯燥无味，他却一直乐在其中，“为防洪抗汛提供准确的数据，为守护人民群众贡献一份力量，我很满足了。”

进入汛期，连续作战两个月

湘江干流归阳水文站位于祁东归阳镇前进村，既是湘江上游段的关口，也是防汛抗洪抢险的前哨。今年入夏以来，湖南多次遭遇强降雨极端天气，7月底，受台风“格美”影响，身处湘南的衡阳多地出现破历史极值降雨，彭拥军不顾自身残疾，始终坚守在防汛第一线。

7月31日夜，祁东归阳河突然下起雨，彭拥军担

心水位上涨，一个人熟练地安装好假肢，在妻子的陪同下，两人手牵手打着手电筒出门巡查。由于左假肢有近4公斤，彭拥军的右腿受力更大，走起路来身体总有点倾斜，上下台阶时每一步都很吃力。

因为心疼丈夫，彭拥军的妻子杨春容辞去工作，全职照顾他的生活起居，杨春容告诉记者说，“他走到哪我就陪到哪，之前他偷偷一个人出门巡查，结果不小心就摔了，幸好没啥大事。”

“两个小时就要测一次水位和流量，及时向上面播报水情，24小时不能间断。”防汛任务紧急，作为站长的彭拥军肩上责任更重，吃喝拉撒全在水文站办公楼，手机24小时保持畅通，连续作战两个月没休一天假。

“水情信息是制定防汛决策和指挥抗洪的关键，如果不能把信息及时送出去，只会让百姓受损失。”彭拥军告诉记者说。

以站为家，工作33年零差错

2023年，彭拥军工作时突发急性心肌梗死，被送进医院后已无心跳，经医生诊断，由于常年工作身体落下一些疾病，加之数日昼夜连轴工作，引发了急性心肌梗死。

经医生全力抢救，彭拥军“捡”回一命，术后为了保证他的呼吸与循环，医院使用了3天ECMO（人工心肺机），导致下肢缺血、缺氧，组织坏死，最终他只能将左腿截肢。

失去左腿的彭拥军，没有因为身体的缘故，退下防汛一线，在单位的支持下，彭拥军把办公楼闲置的一间房屋改造成了卧室，跟妻子把家安在了水文站。

因为腿脚不便，彭拥军不能再上船测量水位，但在水文监测点和办公楼，总是能见到他来回奔忙的身影。沿着江边走走，望着平静的江面，他一眼就能预估出河水流速和流量。

在彭拥军的家里，记者看到书柜上摆满了十几本荣誉证书和勋章，“优秀共产党员”“突出贡献奖”……33年来，他负责主持的流量测验和月年报资料整编等测验工作，取得了零差错的优异成绩。

彭拥军告诉记者说，“身为一名共产党员，从来没有忘记身上的责任和使命，只要我还走得动，我就一定会站好防汛岗。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文 图/通讯员 王翟



“截肢站长”彭拥军。

彭拥军在工作岗位上

